OFERTA SZKOLEŃ

BAJKOTERAPIA MAGICZNA MOC BAJEK I OPOWIADAŃ
Strach przed ciemnością, przed pójściem do przedszkola przed śmiercią, radzenie sobie z nieśmiałością z samotnością - jak pomóc dziecku przetrwać te trudne momenty? Jedną ze skuteczniejszych metod jest bajkoterapia. Dobrze skonstruowana bajka pozwoli najmłodszym uporać się z własnymi lękami, a dorosłym umożliwi nawiązanie więzi ze swoimi podopiecznymi. Szkolenie obejmuje zarówno teoretyczne zagadnienia dotyczące bajkoterapii jak i część praktyczną poświęconą wykorzystaniu bajki i opowiadania w pracy z różnymi grupami.

Tematyka szkolenia

	• metoda bajkoterapii,

	• budowa i zastosowanie bajek terapeutycznych, 

	• bajka i opowiadanie w arteterapii, 

	• źródła dziecięcych lęków,

	• projekt własnej bajki terapeutycznej 

	• projekt własnej bajki terapeutycznej 


- Kamishibai – papierowy teatr w bajkoterapii

Czas trwania: 4h zegarowe

MUZYCZNA PEDAGOGIKA ZABAWY

Muzyka i ruch taneczny dają dzieciom możliwość odreagowania napięcia psychicznego, pozbycia się nadmiaru agresji, poprawiają koordynacje ruchową, prowokują do przeżyć artystycznych, pozwalają na przeżywanie radości wspólnoty tworzenia. Szkolenie skierowane jest dla osób pracujących na co dzień z dziećmi w wieku przedszkolnym i wczesnoszkolnym. To 4 godziny prostych i łatwych do wykorzystania zabaw muzycznych, tańców, to również tworzenie orkiestr i budowa własnych instrumentów. 

Tematyka szkolenia

Gry i zabawy muzyczne z wykorzystaniem metody aktywnego słuchania muzyki B.Strauss: 
· proste tańce integracyjne

· budowanie własnych instrumentów muzycznych

· elementy muzykoterapii

· tworzenie dziecięcych orkiestr

czas trwania: 4h zegarowe

KOLOROWE EMOCJE – CZYLI SZTUKA W PRACY Z DZIEĆMI

Tematyka szkolenia

· elementy arteterapii: twórcze malowanie, jak interpretować rysunek dziecka, zabawy plastyczne redukujące dziecięce lęki

· teatr dziur, czarny teatr, maska i lalka jako formy pracy z dziećmi

· zabawy muzyczne i relaksacyjne

· dziecięce emocje

czas trwania: 4h zegarowe

ZABAWY PASTYCZNE DLA DZIECI W WIEKU PRZEDSZKOLNYM

Szkolenie to skierowane jest dla nauczycieli, pedagogów, terapeutów oraz wszystkich osób pracujących na co dzień z dziećmi w wieku przedszkolnym i wczesnoszkolnym. To cztery godzin twórczych zabaw plastycznych z wykorzystaniem różnorodnych, często nietypowych materiałów. Zaprezentowane metody i techniki pracy pozwolą dzieciom na twórczą i swobodną twórczość, na rozwijanie kreatywności, spontaniczności w działaniu oraz na kontakt ze sztuką współczesną. 

Tematyka szkolenia

· twórcze zabawy plastyczne (tworzenie farbek, niewidzialne obrazki, nietypowe zastosowanie „typowych” materiałów i wiele innych)

· elementy arteterapii

· sztuka współczesna we wspieraniu twórczego rozwoju dziecka (inspiracje w sztuce współczesnej do wykorzystania w pracy z dziećmi)

· malowanie ekspresyjne

czas trwania: 4h zegarowe

PEDAGOGIKA ZABAWY w pracy z dziećmi

"Zabawa dzięki traktowaniu rzeczywistości "na niby" jest najlepszym przygotowaniem do sytuacji rzeczywistych. Antoni Kępiński

Tematyka szkolenia:

- metody aktywizujące w pracy z dziećmi

- gry i zabawy na dobry klimat w grupie

- zabawy chustą animacyjną

- wychowanie do twórczości z elementami arteterapii

· zabawy wyciszające i relaksacyjne

Czas trwania: 4h zegarowe

W CO GRAJĄ LUDZIE – gry psychologiczne w życiu człowieka

Występowanie gier psychologicznych można porównać do efektu deja-vu, kiedy to odnosi się wrażenie, że jakaś sytuacja (rozmowa z szefem, żoną, dzieckiem) miała już miejsce i przeżywamy ją kolejny raz i kolejny raz kończy się ona dla nas przykrym uczuciem... 

Celem szkolenia jest zdobycie umiejętności rozpoznawania własnych stanów Ja, sposobów komunikowania się, rozpoznawanie gier psychologicznych jakie prowadzimy oraz jakie prowadzą inni w stosunku do nas, a także zapoznanie się ze strategiami radzenia sobie z grami. 
Tematyka szkolenia

· wprowadzenie do tematyki gier psychologicznych: postawy życiowe, analiza transakcyjna,
rodzaje transakcji, strukturalizacja czasu, głaski, skrypty życiowe

· w co grają ludzie – analiza, klasyfikacja i funkcje gier

· gry psychologiczne w domu i w pracy – jak je rozpoznać

· strategie radzenia sobie z grami

czas trwania: 5h zegarowych

Sztuka komunikacji w służbach mundurowych - siła argumentu
Problematyka szkolenia dotyczy  kształtowania umiejętności w zakresie komunikacji interpersonalnej. Celem szkolenia jest analiza sytuacji konfliktowych i przedstawienie sposobów radzenia sobie z nimi, w ramach szeroko rozumianych kompetencji społecznych. Prowadzący pragnie zaprezentować, w oparciu o doświadczenia zawodowe, zasady funkcjonowania grupy (służb mundurowych), pracującej w warunkach szczególnego napięcia emocjonalnego, które są przyczyną potencjalnych konfliktów i kryzysów.
czas trwania: 5 h zegarowych

