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Jubileuszowa 5. gala finałowa konkursu Miss Polonia Studentek Łodzi 2014

W sobotę, 17 maja 2014.r o godzinie 19:00 w Centrum Promocji Mody Akademii Sztuk Pięknych odbędzie się jubileuszowa 5. gala konkursu Miss Polonia Studentek Łodzi 2014. 
W tegorocznej edycji konkursu weźmie udział 15 kandydatek reprezentujących pięć łódzkich uczelni wyższych: Uniwersytet Medyczny, Akademię Sztuk Pięknych, Wyższą Szkołę Biznesu i Nauk o Zdrowiu, Akademię Humanistyczno – Ekonomiczną oraz Politechnikę Łódzką. Laureatki konkursu wezmą udział w czerwcowych wyborach Miss Polonia Województwa Łódzkiego 2014, natomiast najpiękniejsza studentka Łodzi w nagrodę za zwycięstwo będzie reprezentować Polskę w międzynarodowym konkursie piękności World Miss University w Korei (Miss Świata Studentek). 
Na gali finałowej kandydatki zaprezentują się w kilku odsłonach m.in. kolekcji Desperado London, kostiumach kąpielowych marki Gabbiano, kolekcji Andy Fashion, strojach firmy Lanta oraz kolekcji projektu Patrycji Plesiak, studentki Akademii Sztuk Pięknych w Łodzi. W części artystycznej wystąpią m.in. Marta Ławska - finalistka programu X Factor, Studio Tańca i Fitness reAKTYWACJA oraz skrzypek Grzegorz Carnas. 
W ubiegłym roku konkurs Miss Polonia Studentek Łodzi 2013 wygrała Anna Miller, studentka Akademii Humanistyczno – Ekonomicznej w Łodzi. W styczniu br. Anna reprezentowała nasz kraj w międzynarodowych wyborach World Miss University 2014 w Seulu. 

Głosowanie na Miss Publiczności 2014

Ruszyło głosowanie sms na Miss Publiczności w konkursie Miss Polonia Studentek Łodzi 2014. Aby wesprzeć swoją faworytkę wystarczy Wyślij sms o treści IGOART.X (X = numer wybranej kandydatki) na numer 7248 (koszt 2,46zł z VAT za sms). Głosowanie trwa do 17 maja 2014r. do godziny 20:00. 

Finalistki konkursu Miss Polonia Studentek Łodzi 2014

1. Iwona Tylko, Akademia Humanistyczno – Ekonomiczna w Łodzi

2. Emilia Jabłońska, Uniwersytet Medyczny w Łodzi
3. Aleksandra Murawska, Wyższa Szkoła Biznesu i Nauk o Zdrowiu w Łodzi

4. Kaja Wińczyk, Uniwersytet Medyczny w Łodzi 

5. Monika Walczak, Politechnika Łódzka
6. Karolina Lach, Akademia Humanistyczno – Ekonomiczna w Łodzi
7. Anna Szklarczyk, Uniwersytet Medyczny w Łodzi
8. Magdalena Michalak, Akademia Sztuk Pięknych w Łodzi
9. Patrycja Przepiórka, Politechnika Łódzka
10. Alicja Woszkowska, Akademia Sztuk Pięknych w Łodzi

11. Sylwia Jóźwiak, Wyższa Szkoła Biznesu i Nauk o Zdrowiu w Łodzi
12. Monika Gołdyn, Uniwersytet Medyczny w Łodzi 

13. Karina Baraniak, Politechnika Łódzka
14. Alicja Knop, Uniwersytet Medyczny w Łodzi
15. Aleksandra Miller, Uniwersytet Medyczny w Łodzi

fot. Kinga Wasilewska / Agencja Igo-Art www.misspolonialodzkie.pl 
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Konferencja konkursu Miss Polonia Studentek Łodzi 2014 z udziałem wszystkich finalistek wyborów odbędzie się we wtorek, 13 maja 2014r. o godzinie 12:00 w Centrum Promocji Mody Akademii Sztuk Pięknych w Łodzi, przy ul. Wojska Polskiego 121. 
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